



## • 在线咨询 •

- 蘑菇的种植
- 下层民众的切身利
- 人口普查是为什么
- 该中心与研究生培养有关么
- 中国农村调查·2010年..

## • 中心动态 •

- 村民自治暨合寨村村民委员..
- 湖北省委常委、纪委书记黄..
- 全国政治学专家团莅临中心..
- 吉林大学周光辉教授莅临中..
- 中国社会科学院陆学艺研究..
- 中心主任徐勇教授赴福建永..

## • 新农学院 •

## • 调研基地 •

《农村研究通讯》

《中国农村研究》

《中国农村调查》

## • 新书推荐 •

农民家庭内部分工及其专业化演进  
对农村土地制度变迁的影响研究您现在的位置是: [首页](#)>>[农村杂谈](#)>>

陕西省咸阳市杨陵区Y乡C村的调查笔记2

作者: 冯斌 来源: ccrs 发布时间: 2010年5月14日

## 二、村庄经济:

C村地处渭河谷地三道塬上,村庄经济大多还是传统农业的种植业为主。也有少量的果品种植。新农村建设的推动下,本地区经济的发展,外来旅游观光人数越来越多。从2004年起,村庄办了“C农家乐和民俗生态旅游”,旅游业成为了本地经济发展的重要支柱之一。现在的C村的“民俗生态村”的品牌已经形成。

## 1、传统产业:

渭河平原是关中地区的主要粮食主产区,这里土壤、气候条件,水利设施也比较便利,该地区也是北方传统冬小麦和玉米的主产区之一。

C村,全村可耕地面积515亩,而且由于相对地势较高(比较头道塬、二道塬地区),海拔在450米以上,因此大多耕地为旱地。人均耕地不到1亩。由于地势相对比较平坦,全村515亩耕地都是以轮番种植冬小麦和玉米,为本村主要的粮食作物。只有少量面积部分村民种植棉花和其他经济作物。

村集体也加大了对农田水利设施的建设。1997年以前,天地灌溉水井只有三眼,特别是在农作物生长旺季,农田用水紧张局面时有发生。之后,97年村委会集资和乡镇政府补贴下,新打机井两眼机井。同时,也新修河渠,连续这几年,共修硬化河渠10000米,完全满足了C村农用水需求。

另外,林果种植也是全村的一个重要经济收入来源。由于C地势相对较高,又有少量的缓坡地,乡镇政府积极推行的“一村一品”,结合本村实际自然地理条件,原本在这些缓坡地带,种植苹果、梨的果园,由于受市场上供需行情的变化,纷纷又都换栽上了猕猴桃树,全村共有猕猴桃果园45亩,也初步形成了规模。在受到农技站果树栽培技术培训后,村里大多数果农都能防治基本的果树病虫害防治。近几年来,猕猴桃果品在市场上走俏的情形下,村民从果品种植上的经济收益也越来越多,C村村民个人收入净收益近俩千元左右。

## 2、特色农家游——旅游产业

近年来杨凌农业技术产业示范的快速建设发展,作为我国唯一的一个“农科城”,吸引了越来越多的国内外旅客来观光游览。特别是每年11月份时,举办的中国杨凌农业高新技术产品展览会,有来自国内外10万左右的参展商和游客。都地区旅游也发展也提供了很好的发展机会。

C村距杨凌市区不到四公里远,而且本地也很好的历史文化遗迹——隋文帝泰陵,近年来,区乡镇政府也重视地区旅游产业,对乡村的基础设施建设,历史人文古迹都做了保护和维护工作,在保持关中传统农村文化特色和村容村貌上,也下了大力气。“村村通”、“组组通”工程,城乡间的公交线路也开通了,交通旅游特别便利。

C村保持完好的农家小院特色,和本地自然生态景观,是来杨凌旅游观光的国内外游客驻足杨凌,了解陕西关中秦人农家生活的最好去处。

2004年C村内依托杨凌农业观光旅游这一新兴产业,杨陵区旅游局、Y乡政府的扶持和投资力度支持下,确立了以“进农家门、住农家屋、吃农家饭、采农家果、娱农家乐”为主题的生态民俗旅游接待产业,组织引导有条件的农户发展民俗接待业,及时成立了民俗生态旅游接待协会,实行“自我管理、自我完善、自我发展”的运作机制。2004年到2008年间的这几年的发展,目前,全村从事家庭旅游接待的农户已发展到30家,可同时接待400多人来村观光旅游。每年接待国内外客人5万人次,有来自美国、英国、澳大利亚,新西兰等各国旅客。接待户年均收入达3万元以上,家庭旅游接待已成为全村的主导产业。

目前C村民及村委又自主开发了一些特色休闲项目，建成了占地1860平方米的生态垂钓园，现已投入运营。也有些不具备条件的农户，或受家庭地段地缘，或家庭经济条件限制，不具备办农家乐的农户，村里也积极给予帮扶或引导，开发其他的配套旅游或餐饮服务。在村里一些偏远的农户，有3家利用农田果园，养殖山鸡或种植无公害绿色蔬菜，来满足农家乐的用户蔬菜禽蛋需求。现在养殖山鸡的农户共养殖山鸡2000多只，大多都是在果园里放养的方式养殖。

此外，村庄也组织了一些传统的陕西关中地区的传统文化娱乐项目，村民利用农闲时节，组织培训和演练，成立了一些艺术表演团队。这些都是本村村民自发组织，如秦腔戏曲演出，社火表演，秧歌队表演还有传统剪纸艺术表演。都是吸引了大量游客留言往返的主要因素，吸引了好多游客娱乐其中。

村里的果园也对游人开放，游人可以自己深入果园，自采自摘，使他们真正体验农家的生活乐趣。

(作者系华中师范大学政治学研究院2008级政治学理论专业学生)

本网站为纯公益性学术网站,无任何商业目的.因部分文章来源于网络,如有侵权请来邮或来电告知,本站将立即改正。

Copyright 华中师范大学中国农村问题研究中心 鄂ICP备05015407号

Tel: 027-67865845 Fax: 027-67865189 Mail: newccrs@yahoo.com.cn